

# 中华民族伟大复兴不可逆转

## 宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

习近平总书记在“七一”重要讲话中用“四个伟大成就”“四个向世界庄严宣告”全面回顾了我们党百年奋斗的光辉历程,明确指出实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,深刻阐明了实现中华民族伟大复兴的历史必然性。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话,系统回顾了中国共产党成立一百年来团结带领全国各族人民开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就,郑重宣告“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”。这一重大论断,深刻阐明了实现中华民族伟大复兴的历史必然性,向世人展现了中国共产党团结带领全国各族人民创造新的历史伟业的雄心壮志。

### 中华民族伟大复兴 具有深厚历史底蕴

深入理解“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”这一重大论断,需要从历史逻辑着眼,深刻把握其深厚历史底蕴。

源远流长的中华文明奠定了深厚根基。中华民族拥有悠久历史和灿烂文明。在中华民族发展的历史进程中,中华儿女奋斗不辍、勇往直前,不断开拓进取、创新创造,中华文明为中华民族伟大复兴提供了丰厚滋养。在近代中国最危急的时刻,中国共产党人找到了马克思列宁主义,用马克思主义真理的力量激活了中华民族历经几千年创造的伟大文明,使中华文明再次迸发出强大精神力量,为中华民族伟大复兴提供了强大的精神动力。

矢志复兴的接续奋斗积蓄了充沛力量。近代以后,中华民族遭受的苦难之重、付出的牺牲之大,在世界历史上都是罕见的。但是,伟大的中

国人民从未屈服,无数仁人志士奔走呐喊、各种救国方案轮番出台。自从有了中国共产党,中国人民实现民族复兴就有了主心骨,就从精神上由被动转为主动。我们党团结带领人民创造了新民主主义革命的伟大成就,为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件;创造了社会主义革命和建设的伟大成就,为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础;创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

“时与势在我们一边”提供了定力和底气。习近平总书记指出:“时与势在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。”今天,中国日益走近世界舞台中央,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。这既是历史演进的结果,更是时与势的体现。时与势在我们一边,我国发展仍然处于可以大有作为的重要战略机遇期。掌握着时与势的中国共产党,团结带领中国人民踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,必将续写“两大奇迹”新篇章,一往无前实现中华民族伟大复兴。

### 中华民族伟大复兴 具有坚强领导核心

习近平总书记指出:“中华民族近代以来180多年的历史、中国共产党成立以来100年的历史、中华人民共和国成立以来70多年的历史都充分证明,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”办好中国的事情,关键在党。中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现,最根本的就在于有中国共产党这个坚

强领导核心。

中国共产党坚持以马克思主义为指导。习近平总书记指出:“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行!”马克思主义是我们党立国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜。从登上中国政治舞台的那一刻起,我们党就坚持马克思主义的立场观点方法,将马克思主义作为认识世界、改造世界的强大思想武器。一百年来,我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,创立了毛泽东思想、邓小平理论,形成了“三个代表”重要思想、科学发展观,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,指导党和人民事业不断开创新局面。正是在马克思主义的指导下,中国共产党团结带领中国人民开辟了伟大道路、创造了伟大事业、取得了伟大成就,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

中国共产党具有非凡能力和优秀品质。我们党能够在实现中华民族伟大复兴的征程上战胜一个又一个困难,取得一个又一个胜利,与我们党具有其他政党无可比拟的非凡能力和优秀品质密不可分。中国共产党人以真理的精神追求真理,始终坚持以马克思主义为指导,为了实现社会主义、共产主义的崇高目标舍生忘死、不懈奋斗;坚持“江山就是人民、人民就是江山”,用实际行动诠释“我将无我、不负人民”的崇高情怀;“担当起该担当的责任”,努力为人类作出更大贡献。这些非凡能力和优秀品质,确保党永远有那么一股精气神,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,引领民族复兴的巨轮乘风破浪、行稳致远。

中国共产党锚定民族复兴目标不懈奋斗。习近平总书记指出:“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,

归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”一百年来,中国共产党始终聚焦实现中华民族伟大复兴这个历史使命,不畏艰难险阻、不惧流血牺牲,向着这个伟大目标奋勇前进。为了实现中华民族伟大复兴,我们党团结带领中国人民浴血奋战、百折不挠,建立了人民当家作主的中华人民共和国;团结带领中国人民自力更生、发愤图强,确立社会主义基本制度,推进社会主义建设;团结带领中国人民解放思想、锐意进取,坚定不移推进改革开放,开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义;团结带领中国人民自信自强、守正创新,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

### 以英勇顽强的奋斗

#### 实现中华民族伟大复兴

当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。船到中流浪更急,人到半山路更陡。我们既面临着难得机遇,也面临着严峻挑战,在这个关键当口,容不得任何停留、迟疑、观望,必须一鼓作气、继续奋斗。

永葆斗争精神。中华民族伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。伟大斗争与伟大梦想相伴而生,梦想越伟大,斗争越艰巨。我们必须从历史中汲取智慧,既要看到伟大斗争的长期性、艰巨性,始终保持居安思危的清醒;又要增强斗争的信心和底气,发扬彻底的斗争精神,全面提高斗争本领,一刻不停地推进伟大斗争。凡是危害中国共产党领导和我国社会主义制度的各种风险挑战,凡是危害我国主权、安全、发展利益的各种风险挑战,凡是危害我国核心利益和重大原则的各种风险挑战,凡是危害我国人民根本利益的各种风险挑战,凡是危害我国实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风险挑战,我们都要做最坚决的斗争,努力在斗争中取得胜利。

永葆赶考清醒。习近平总书记指出:“时代是出卷人,我们是答卷

人,人民是阅卷人。”新中国成立70多年来,我们党的“赶考”之心从未改变、“赶考”之志从未动摇、“赶考”之行从未停歇,这是百年大党的清醒与自觉。前进道路上,我们面临的风险挑战只会越来越复杂。实现中华民族伟大复兴,必须大力推进党的建设新的伟大工程,把党建设得更加坚强有力。要围绕伟大梦想建设伟大工程,以党的政治建设为统领,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争。在不断的自我革命中,坚决清除一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素,增强党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,确保党不变质、不变色、不变味,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

永葆战略定力。历史和现实充分证明,只有坚持和发展中国特色社会主义,才能实现中华民族伟大复兴。新的征程上,必须坚定不移走中国特色社会主义道路,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路;全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,切实做到长期坚持、不断发展;坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,强化制度执行力,切实把我国制度优势转化为治理效能;推动全党全社会大力培育和践行社会主义核心价值观,用中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化培根铸魂。每名党员都要以时不我待、只争朝夕的精神投入工作,以“重整行装再出发”的壮志豪情,披荆斩棘、一往无前,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,为实现中华民族伟大复兴的中国梦顽强拼搏、一往无前。

(作者为新华日报社党委书记、社长)

## “国庆新大米”上市

从9月25日开始,来自上海9个涉农区以及光明米业、上实现代农业等多家农业企业的品牌新大米在传统和新兴零售渠道正式启动销售,将陆续“走向”市民家庭的餐桌。

上海的早熟稻米,因为收割上市期恰好在国庆节前,所以在当地被形象地称作“国庆新大米”,成为沪郊水

稻产业的一大特色产品。

近年来,上海推进稻米的产业化和大米的品牌化,引导水稻产业由“卖稻谷”向“卖大米”转变,打造地产大米的区域性和标志性品牌。“国庆新大米”的生产和销售,已经成为一个重要突破口,形成了以“松早香1号”“沪早香软1号”为主要品种支撑

的产业链。

上海市农业部门每年组织大米生产主体统一销售上海新大米,对参与主体设置严格的门槛,开展早熟新大米品鉴评优推介活动,让“国庆新大米”进商超、进社区、进街道、进公园,形成了沪上大米市场的“鲜、优、早”特色。

均据新华社

## 上海: 推动数字文化企业海外发展

9月24日,“2021上海国际游戏产业交易商洽会——中欧游戏和电竞产业对接会”在上海举办。此次商洽会聚焦欧洲市场,积极推动数字文化产业的海外交流对接,为数字文化企业出海推波助澜,加速北虹桥地区数字贸易国际化发展打开新局面。

上海市委宣传部对外交流合作处处长周强在致辞中表示,上海正在聚焦全球电竞之都建设,目前全国80%以上的电竞企业在上海集聚,游戏和电子竞技已成为跨国文化交流的重要载体。他希望游戏产业融入更多本土文化元素,多渠道、一体化地推进中华文化走出去,打响上海文化品牌。

国内游戏、电竞产业在快速发展的同时,面临着更高要求的转型和布局。此次商洽会聚焦双方市场的新变化、新趋势,通过线上线下联动方式,对接中欧、中英游戏和电竞产业,深入解读双方市场环境和变化,就两大产业双向渠道的搭建、出海模式构建等专业问题展开直接对话。多家在欧洲市场有着丰富经验的运营、技术服务机构从商业角度为现场专业观众解读和分析了欧洲市场特性。展开的深度对接中,欧洲游戏开发者联盟及英国互通娱乐协会分别在线解读《欧洲游戏市场概况》及《英国游

戏及电竞市场概况》,并由中娱智库创始人兼首席分析师代表国家对外文化贸易基地(上海)和中娱智库联合发布《中欧游戏产业发展报告(2021)》。商洽会进一步强化渠道作用,积极对接国际市场,为国内中小数字文化企业拓展海外市场牵线搭桥。

目前,上海已集聚了全国80%以上的电竞企业。沪上电竞产业的规模和影响力逐步扩大,形成对城市更新和文化消费的辐射溢出效应。

周强说:“应该看到,虽然近年来中国电竞选手在国际大赛上频频亮相,但我们仍然有很长的一段路要走。欧洲作为PC电竞和更多赛事的起源地,有很多成熟的经验值得我们学习。所以,希望产业各方能够携起手来,为中国和欧洲的游戏产业开拓更大的发展平台。”

在嘉定及北虹桥商务区的支持下,基地和基地北虹桥创新中心在服务长三角更高质量一体化发展中体现自身担当,加速打造数字文化企业出海服务平台,数字文化内容出海的“上海样本”。同时,基地将继续为打响“上海文化”品牌,提升国产数字文化内容的全球竞争力,积极探索“全球电竞之都”“游戏创新之城”的发展新模式和新路径。



### 「青岛计划」新乐季奏响

9月25日晚,「新古典室内乐团」成员在上海「第三空间」演出。当晚,由一批年轻艺术家组成的「新古典室内乐团」以一场充满青春活力的演出,拉开了2021上海「青岛计划」新乐季的帷幕。

新华社发